

ইসলাম জিজ্ঞাসা ও জবাব

আল মুনায্জিদ

মহাপরিচালক: শাইখ মুহাম্মদ সালেহ

177189 - মক্কার হারাম এলাকার সীমানা কতটুকু

প্রশ্ন

প্রশ্ন: মক্কার হারাম এলাকার সীমানা কতটুকু? গটো মক্কা কি হারামের অন্তর্ভুক্ত?

প্রিয় উত্তর

আলহামদুলিল্লাহ (সমস্ত প্রশংসা আল্লাহর জন্য)।

মক্কার হারাম এলাকা সুনরিদযিট। হারামের চতুর্দিকে সীমানা-পলিার বসানো আছে এবং পলিারের উপর সাধারণ মানুষেরে বুঝার জন্য তথ্য লখো আছে।

ইমাম নববি বলেন:

মদনিার দকি মক্কার হারাম এলাকার সীমানা হচ্ছ মক্কা থেকে ৩ মাইল দূরে তানয়ীমের আগে বনি নফিার গটোরেরে বাড়িঘরেরে কাছাকাছ। ইয়মেনেরে দকিরে সীমানা হচ্ছ- মক্কাথেকে ৭ মাইল দূরে আদাত লাবানরে প্রান্তভাগ। তায়ফেরে দকিরে সীমানা হচ্ছ-মক্কা থেকে ৭ মাইল দূরে আরাফা ময়দানেরে নামরিার নীচুভূমি। ইরাকেরে দকিরে সীমানা হচ্ছ- মক্কা থেকে ৭ মাইল দূরে আল-মুকাত্তা নামক স্থানেরে পাহাড়ি পথ পর্যন্ত। আল-জয়িরিানার দকিরে সীমানা হচ্ছ- মক্কা থেকে ৯ মাইল দূরে আব্দুল্লাহ বনি খালদে বংশেরে গরিপিথ। জদেদার দকিরে সীমানা হচ্ছ- মক্কা থেকে ১০ মাইল দূরে 'মুনকাতউল আ'শাশ' নামক স্থান পর্যন্ত। [আল-মাজমু (৭/৪৬৩) থেকে সমাপ্ত]

ফকিহি বশ্বকোষ (১৭/১৮৫-১৮৬) এ এসছে-

মদনিার দকি হারামেরে সীমানা হচ্ছ- মক্কা থেকে ৩ মাইল দূরে তানয়ীম নামক স্থানে। মালকে আলমেগণেরে কতিবে আছে- ৪ বা ৫ মাইল। তানয়ীম এর শুরু হচ্ছ- মক্কার দকি সুকইয়া এর বাড়িঘরেরে কাছ থেকে। এগুলোকেরে নফিারেরে ঘরবাড়িও বলা হয়। বর্তমানেরে এটি আয়শো-মসজদি নামেরে পরিচিতি। কাবার মাঝে ও তানয়ীমেরে মাঝেরে স্থানটুকু হারাম এলাকা। তানয়ীম হালাল এলাকা।

ইয়ামনেরে দকিরে সীমানা হচ্ছ- ৭ মাইল; আদাত লাবান নামক স্থান পর্যন্ত।

ইসলাম জিজ্ঞাসা ও জবাব

আল মুনায্জিদ

মহাপরিচালক: শাইখ মুহাম্মদ সালেহ

জদ্দেদার দকিরে সীমানা হচ্ছে- ১০ মাইল; হুদাইবয়্যার শষে প্ৰান্ত মুনকাতউল আ'শাশ নামক স্থান পর্যন্ত। হুদাইবয়্যা হারামরে অংশ।

জয়িররানার দকিরে সীমানা হচ্ছে- ৯ মাইল; আব্দুল্লাহ বনি খালদে গরিপিথ পর্যন্ত।

ইরাকরে দকিরে সীমানা হচ্ছে- ৭ মাইল; জাবালে আল-মুকাত্তা এর পাহাড়ি পথ পর্যন্ত। মালকেদিরে কতিবে উল্লেখ করা হয়েছে- ৮ মাইল।

তায়ফেরে দকিরে সীমানা হচ্ছে- ৭ মাইল; উরানা এর প্ৰান্তভাগ ও আরাফার ময়দানরে নামরি পর্যন্ত।

হারাম এলাকার সীমানা নির্ধারণরে এ মতভেদে সম্ভবত মাইলরে হাত ও এর প্ৰকারভেদে নির্ধারণরে সাথে সম্পৃক্ত। মাইল গণনা শুরু হবহে হাজারে আসওয়াদ থেকে।

বর্তমানে হারামরে সীমানা বিভিন্ন দকি থেকে মনিররে ন্যায় সুস্পষ্ট পলিাররে মাধ্যমে নির্ধারণ করা হয়েছে এবং পলিাররে গায়ের আরবী ও অনারবী ভাষায় এর পরিচয় লেখা আছে।[সমাপ্ত; আরও জানতে পড়ুন (৫/২৫৮-২৫৯)]

এক মাইল সমান ১৮৪৮ মটার।

যে জায়গাটি এ পলিাররে ভেতরে পড়বে সে স্থানটকি মক্কার হারাম এলাকা। এ জায়গার ক্ষেত্রে শরয়িতরে বিশেষে বধিানগুলো প্ৰজ্যেয হবহে; স্থানটির অফসিয়াল নাম যটোই হোক না কেনে। আর যে স্থান এ পলিারগুলোর বাইরে পড়বে সে স্থান মক্কার হারাম এলাকার অন্তর্ভুক্ত নয়। হারাম এলাকার কোনে হুকুম সে স্থানরে ক্ষেত্রে প্ৰয্যেজ্য হবহে না। এমনকি সে জায়গাটকি যদি লোকেরো মক্কা বলে ডাকে তবুও অথবা সময়রে ব্যবধানে মানুষ যদি সে স্থানকে মক্কার একটা এলাকা মনে করে তবুও।

আরও জানতে [124812](#) নং প্ৰশ্নটোত্তর দেখুন।

আল্লাহই ভাল জাননে।